«Изменение содержания образования в начальной школе в условиях перехода на новый  ФГОС»

2 апреля 2013 г. Думнова Ирина Анатольевна. Обобщение опыта работы по теме: 
«Инновационная деятельность: сетевые проекты в работе учителя начальных классов»
Гуманистическая  парадигма развития сферы образования ставит перед системой важную задачу: подготовить образованного, творческого человека, умеющего адаптироваться к быстро меняющейся социально-экономической среде, рационально организующего самостоятельную деятельность. 

      В  Концепции долгосрочного социально-экономического развития до 2020 года (одобрена Правительством РФ 1 октября 2008 года, протокол №36, раздел III «Образование») значительное место отводится повышению эффективности использования в образовательном процессе современных методик и технологий, в то числе информационных. Настало время сетевых проектов или телекоммуникационных. Нынешние дети – цифровые аборигены. Неудивительно, что они сбегают в Интернет. Но хотят ли при этом они нас бросить «насовсем»? (Особенно если учесть, они и идут туда, же, куда и взрослые: в «Контакт», в «Мой мир», в «Одноклассники».) Для того, чтобы сократить цифровой разрыв между детьми и взрослыми, надо найти такие площадки, где безопасно, интересно, современно, актуально.  Вот Nachalka - это такая  площадка, которая объединяет 4,5 тысячи разновозрастных участников. И  наш класс туда влился. Зачем? Именно в сетевых проектах происходит создание соответствующей образовательной среды, включая доступ к определенным новым информационным технологиям. Именно там  имеется возможность делиться знаниями, спрашивать и учиться у других людей, искать единомышленников и совершать действия, которые не под силу совершить в одиночку. Кроме того, сетевые проекты это дистанционное обучение, использование современной образовательной технологии, повышение ИКТ-компетентности педагога и ученика за счет освоения  новых сервисов.
В каждом проекте каждый имеет возможность проявить себя с самой лучшей стороны. Использование  разных форм взаимодействия с обучающимися6 (индивидуальная, парная, групповая работа
Создаваемые ребятами творческие работы используются на уроках, транслируются на созданных блогах или  персональном  сайте. Мы учимся обмениваться цифровыми материалами и делать это грамотно. Мы разные – и это здорово! Мы уважаем друг друга и радуемся успехам друзей так же, как собственным.

 Учёба происходит незаметно и  очень познавательно! Представьте, на площадке сайта «Nachalka.com» собираются команды из разных уголков нашей необъятной страны и делают одно  дело! 

К каждому проекту организаторы предлагают:

· визитку проекта (образец);

· буклет для координатора (содержат необходимую информацию);

· вводную презентацию (для погружения детей в проект);

· пакет документов по сопровождению проекта (для формирующего оценивания в ходе проекта);

· инструкции (по ходу прохождения проекта - образец);

· форум (где можно задать любой вопрос организаторам проекта)

Имея полный пакет документов, можно заранее скоординировать  свой календарно-тематический план по предметам.

Результаты трех  лет работы на сайте Nachalka.com с классом в сети  это: умение работать в команде, распределять задания, обучать друг друга, понимание, что результат команды зависит от каждого. Для чего учитель ведёт учеников в Сеть? 

    В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход …  «разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося, обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности».  Всё это,  и многое другое,  можно реализовать в Сети. Безусловно, что процесс  «Сеть и дети» должен быть продуманным,  подготовленным  и сопровождаемым педагогом.  Нам нужно научить ребят самостоятельно получать новые знания, но без мотивации, без настроя на успех это вряд ли получится.  Именно здесь и проявляется важная роль учителя.  Важно умение найти такие слова, чтобы суметь заинтересовать каждого ученика индивидуально. А в проектах: Мы вместе. Мы партнёры. Мы члены одной команды. Мы соавторы.  Изменение роли педагога, который становится сотрудничающим наставником.
Есть ещё одна причина необходимости  сетевой деятельности . . .  Многие школьники массу времени проводят за компьютером, играют в различные игры. Хорошо, если родители отслеживают время нахождения у монитора, целесообразность данных «игрушек».  Чаще бывает, что семью устраивает ситуация, при которой ребёнок не требует к себе внимания родителей.  Педагог не сможет «оторвать» ученика от компьютера, но сможет перенаправить его интересы, повести за собой по более безопасному пути по  Интернету. Видится, что успех деятельности в Сети лежи:

· в положительной мотивации всех участников процесса;

· в решении задач стоящих перед каждой личностью в отдельности и перед группой в целом,

· в развитии коммуникативных навыков,

· в возможности увидеть конечный продукт сетевой деятельности.
    Сетевой проект и есть тот путь, по которому происходит осмысленное, продуктивное вхождение ребёнка в Интернет. Компьютеры и подключение к Интернету есть во многих семьях, но не каждый родитель сможет «сопровождать» ребёнка по Сети. Учитель берёт на себя эту роль. Старается  научиться сам и научить своих учеников.

В ходе  проекта  видны образовательные приращения участников проекта: личностные, предметные и метапредметные результаты.
После каждого проекта ребята заполняют анкету самооценки. Обобщив результаты 4 проектов, я составила диаграммы:
Самым интересным для меня в проекте было:
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Из этой диаграммы видно, как проект не только повышает познавательную акти сплачивает ребят, учит работать в команде.

Слайд 18
Из этой диаграммы видно, как проект не только повышает познавательную активность ребят, но и сплачивает ребят, учит работать в команде.
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    Эта диаграмма показывает  положительную динамику участия ребят в сетевых проектах: 1 класс – 0%, 2 класс - 19 %,  3 класс – 54%, в четвертом классе успели поучаствовать только в двух проектах,  а участников 60 %.
Эта диаграмма показывает  положительную динамику участия ребят в сетевых проектах: 1 класс – 0%, 2 класс - 19 %,  3 класс – 54%, в четвертом классе успели поучаствовать только в двух проектах,  а участников 60 %.
 Наш первый сетевой проект Литературное путешествие  на «Голубой стреле». Команда «Чипсоны Северска»  отправилась в количестве 6 человек в ноябре-декабре 2010г. 

В итоге ребята получили знаки отличия, команда – сертификат участника. И всё-таки главным итогом мы считаем, не количество пройденных станций, а гораздо более важный результат. 

Мы не только учились работать на разных серверах, составлять  картинки, вставлять звук, создавать презентацию, мы получили возможность всем вместе  делать общее дело, когда на первое место становится сам процесс коллективной работы, удовольствие от того, что сообща мы можем добиваться очень многого. В сетевых проектах создаются условия для активной деятельности обучающихся, умение их самостоятельно добывать знания, находить нужные примеры, аргументы.
   Во  второй сетевой проект  «Со скоростью света по Млечному пути » вновь отправилась команда «Космические ученики» в апреле-мае  2011г. уже в составе 8 человек.

Целый месяц ребята жили космосом: мастерили роботов, строили космические корабли, делали репортажи о путешествии, узнавали о космическом следе на Томской земле, побывали в Томском планетарии  и узнали о космонавте-земляке Н.Рукавишникове.

2011 год объявлен Юнеско годом М.В.Ломоносова. Об этом удивительном человеке мы смогли узнать много интересного в ходе проекта «Гений русской науки», в октябре 2011 года. Наша команда «Северский обоз». И снова новые цели и задачи! Следовали по этапам проекта: отвечали на вопросы викторины, и проводили опыты на уроках окружающего мира, писали эссе, учились  работать на новом сервисе Обработчик текстов wordle.net, на этапе Научные достижения учились создавать ментальную карту на Сервисе SpiderScribe.net, этап-Имя Ломоносова на карте мира учились ставить метки на Google-карте, выполняли слайд в коллективной презентации команд. Потом была рефлексия, подведение итогов. Максимальное количество баллов, которое команда могла набрать 90.У нас 89. Думаем, что мы потрудились на славу! Пример жизни М.В.Ломоносова поможет в достижении наших целей. 

Далее новый сетевой проект «Слон — больше, чем животное»  проводился в партнерстве с  Международным фондом защиты животных IFAW.  Какой новый уровень для себя взяли? Поняла, что есть в проекте ребята, которые могут возглавить своих товарищей и стать капитанами.  Поэтому 16 человек разделились на команды. Теперь уже капитаны, а их  4 лидера, советуют, раздают задания, собирают команду, учатся вместе и общаются, собираются дома, обсуждают! Вот оно – коллективное творчество. По  всей начальной школе организовывают мастер-классы по изготовлению слонов из солёного теста, другие рисуют пластилином индийского слона, третьи делают маски, витражи, клеят аппликации и т.д. Задействовали 1, 2, 3 классы. Школа № 76  г.Северск бурлит! Действительно, акция в защиту слонов получилась, а  самое главное -  набирались социального опыта.

В январе 2012 г. команда «Северский редут» вновь стала участвовать в учебно-сетевом проекте , посвящённом 200-летию Бородинского сражения «Недаром помнит вся Россия». Чему мы учились во время этого сетевого проекта? Составлять картинный словарь по произведению М.Ю. Лермонтова «Бородино»,  кроссворд, ментальную карту крылатых выражений, осваивали составление ленты времени, писали эссе. 

Будем и дальше организовывать процесс обучения ребят так, чтобы им хотелось стремиться  к знаниям. В проектах выполняются педагогические задачи (познавательные, воспитательные, развивающие, креативные, оздоровительные).
 Уверена, что сетевые проекты – это правильный, умный и верный путь! Данные проекты дают хорошую возможность, как детям, так и учителям совершенствовать свои познания и умения в работе на компьютере. Именно в проектах заключены межпредметные связи, и ребята будут применять свои знания  по  истории, краеведению, литературному чтению, русскому языку, математике, ИКТ в нестандартных ситуациях. А это очень непросто! Одно дело на уроке русского языка знать правила, что имена и фамилии пишем с заглавной буквы, жи-ши с буквой и, чк-чн без мягкого знака и т.д, а начинаем оставлять комментарии или отзыв, вот тут-то всё и начинается! Или одно дело внимательно прочитать текст, а другое дело, после этого прочтения, ответить на вопросы викторины. Таких примеров в обучающих проектах море. Только у ребят там совсем другая мотивация, они в игре, у них цель, они сами этого хотят, сделать, ответить, прочитать, чтоб получилось. Когда человеку интересно, и он хочет, то он может достигнуть гораздо больших вершин, чем  нашими с вами назиданиями или добрыми стараниями.

Актуальность проектов заключается в том, что они дают возможность ребёнку учиться познавать мир, ставить проблемы, искать и находить свои решения; учиться взаимодействовать с другими людьми на основе толерантности, учиться безопасной работе в Интернете.

В процессе проекта будут совершенствоваться основы умения учиться и способности к организации своей деятельности - умение принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе.

  И пусть не всё получается, вместе с ребятами учится и учительница. Данные проекты дают хорошую возможность, как детям, так и учителям совершенствовать свои познания и умения в работе на компьютере. Я, например, поняла, что, как мало  я знаю и умею, но есть к чему стремиться.
Думаю, я смогла вам доказать, что сетевые проекты в работе учителя начальных классов - инновационная деятельность, т.к.  применительно к педагогической деятельности инновация означает введение нового в цели, содержание, методы и формы обучения и воспитания, в организацию совместной деятельности учителя и учащегося.
Всех желающих я приглашаю к сотрудничеству, мой адрес почты ira-dumnova@yandex.ru   и    адрес персонального сайта  http://ira-dumnova.ucoz.ru/
