 «ДЕТСТВО ГОВОРИТ С МИРОМ»
(статья напечатана в сборнике материалов Всероссийской научно-практической конференции «Современное образование: качество, эффективность, доступность», том 2 «Инновационная деятельность в образовании: результаты и перспективы», 2008 г.)

Думнова И.А.

МОУ «СОШ № 76»

Социально-экономические преобразования в нашем обществе вызывают потребность в людях творческих, активных, неординарно мыслящих, способных нестандартно решать поставленные задачи и на основе критического анализа ситуации формулировать новые перспективные задачи. В законе РФ «Об образовании» указывается на необходимость развития творческих возможностей одаренных детей, которые в дальнейшем станут носителями ведущих идей общественного прогресса. 

     Одаренность — это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.  В.М. Слуцкий рассматривает  одарённость как потенциал к последующим жизненным проявлениям.
      Одаренный ребенок — это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. 
    На сегодняшний день большинство психологов признает, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности — это всегда результат сложного взаимодействия наследственности (природных задатков) и социокультурной среды, опосредованной деятельностью ребенка (игровой, учебной, трудовой). При этом особое значение имеют собственная активность ребенка, а также психологические механизмы саморазвития личности, лежащие в основе формирования и реализации индивидуального дарования. 
    Детский возраст — период становления способностей и личности. Это время глубоких интегративных процессов в психике ребенка на фоне ее дифференциации. 

   Мне лично близка позиция  к понятию «одаренный ребёнок» к.п.н., директора МОУ Академического лицея г. Томска Тоболкиной И.Н.:

1) Все дети одарены. (При создании организационно-педагогических условий происходит развитие мотивационной сферы, и возможности перерастают в способности).

Психолого-педагогическая  карта  класса на 2007/2008 учебный год
   В 3А классе 27 человек: 13 мальчиков и 14 девочек,  1997 и 1998 года рождения.

Необходимым условием полноценного и позитивного развития ребёнка является взаимодействие педагога и семьи.

Социальный паспорт класса: 24 ребёнка имеют полные семьи,  3 - воспитываются в неполных семьях (только мама). Есть дети из: малообеспеченных семей - 2, 1 - многодетная  семья. Все дети любимы в семье. 45 % родителей с высшим  и 55 % - со средне-специальным образованием.  Из них 81 %  ответственно относятся к воспитанию и обучению своего ребенка, заинтересованы в его интеллектуальном, физическом, и духовном развитии.  60 % родителей  с высоким  образовательным запросом.  Родительский коллектив активный и инициативный. Родители прислушиваются к мнению учителя, помогают педагогу во всех делах и начинаниях. Я лидер класса, а ученики и родители объединены в общий круг. Детский воспитательный коллектив 3 А класса прошёл  стадию формирования, он сплоченный, дружный.  Учащиеся  класса  ответственны  за общее дело, готовы принимать решения,  переживают за  коллектив, умеют радоваться успехам товарищей. В течение всех трёх лет, несмотря на индивидуальный подход к каждому ребенку, акцент строился на девизе «Мы вместе!». Поэтому во всех мероприятиях ребята принимали участие с одной стороны по желанию, а с другой стороны стимулировалось чувство коллектива. Каждый старался почувствовать, что он ученик нашего класса и гордился этим званием. Отсюда есть много побед класса не только в школьных делах, но и в делах городского уровня. Из анализа анкет в конце года выявлены явные лидеры: Толпикин Н.,  Сергеева П,  Румянцева А., Башкеева М.,  чуть меньше набрали баллов, но лидируют: Бобров А., Романенко М., Малышев Г, Савельева В. 

По результатам исследования на наличие мотивации, учащиеся класса разделились:

· У  8 человек – высокий уровень школьной мотивации, познавательной активности.

Эти ребята отличаются высоким уровнем познавательных мотивов, обладают стремлением успешно выполнять все предъявляемые требования. Они добросовестны, ответственны, очень переживают при неудачах. Чаще всего являются «лидерами» на уроке, готовят сообщения на уроках.  Для таких ребят использую задания повышенной сложности, в которых необходимы мыслительные операции: сравнение, обобщение, классифицирование.  Поэтому на уроке использую проблемно-поисковый метод. Ребята оригинально мыслят и предлагают неожиданные решения, ответы. Многие   достаточно быстро запоминают услышанное или прочитанное. Однако, предстоит ещё работать над  точностью и выразительностью в выражениях своих мыслей. 

Для этих ребят существует образовательная программа «Интеллект» для того, чтобы обеспечить условия для самореализации интеллектуальных и творческих способностей учащихся, способствовать углублению и расширению их знаний. У каждого разрабатывается индивидуальная траектория развития с подготовкой к участию  в  различных конкурсах, чтобы попробовать свои  способности везде. 

· У 11  человек – хорошая школьная мотивация.

Эти ребята достаточно хорошо справляются с учебной деятельностью. Им больше всего нравится наблюдать.  У них успешно получается рассуждать по аналогии.  Для закрепления знаний использую групповую форму и работу в парах, так как они учат детей общению, формируют у детей активную позицию, самостоятельность в принятии решений. 

Для этих ребят существует образовательная программа «Резерв». Здесь большая роль уделяется стимулированию активности и самостоятельности, развитию способности проявить себя.

· 5  человек - обладают положительным отношением к школе, которая интересна учащимся внеучебной деятельностью.

У таких учащихся невысокий уровень подготовки к школе, снижен познавательный интерес и память, они слабо читают, поэтому они с удовольствием работают наедине, нуждаясь в речевой поддержке.  «Не спеша» отрабатывают необходимый навык. С этими ребятами проводится большая индивидуальная работа со стороны учителя. Родителя также заинтересованы в их успехе, кроме того,  ребята сами хотят научиться тому, что у них не получается.  

· 3  человека - имеют низкий уровень  школьной мотивации.

Для этих ребят существует образовательная программа «Поддержка». Здесь большая роль отводится формированию у учащихся положительной мотивации к учебной деятельности.
     Учебная программа, реализуемая педагогом, осуществляется в комплексе по учебно–методическому комплекту «Классическая начальная школа» и «Школа 2000». Обучение ведётся в «зоне ближайшего развития ребёнка», то есть на высоком уровне трудности.  На уроке создаются ситуации, требующие от них интеллектуальных усилий и продуктивных действий. Высокий уровень подачи материала  сочетается с  созданием в классе атмосферы доверия, доброжелательности, увлеченности, позволяющей по-настоящему «раскрыться» и поверить в свои силы каждому ученику.   

Технологии, используемые  учителем:

Технология  деятельностного метода:
Технология С.Н. Лысенковой: Перспективно-опережающее обучение с использованием опорных схем при комментируемом управлении.

Технология дифференцированного обучения

Игровые технологии
Технология проблемного обучения

   Учитель уделяет огромную роль семье, взаимодействию семьи и школы, совместно с родителями планирует индивидуальную коррекционную работу с учениками с целью преодоления учебных затруднений. 

     Сотрудничество школы и семьи начинается с изучения условий и микроклимата семейного воспитания, индивидуальных особенностей детей и родителей. Изучение семьи ученика позволяет педагогу ближе познакомиться с ним, понять стиль жизни, её уклад, традиции, духовные ценности, воспитательные возможности, взаимоотношения ученика с родителями. Составлен социальный паспорт класса, в котором есть данные о родителях, стиль воспитания, условия и проблемы семьи.

На родительских собраниях ведётся повышение психолого-педагогических знаний родителей, используем методические рекомендации под редакцией Н.И. Дереклеевой «Организация родительских собраний в 1 – 4 классах» и «Калейдоскоп родительских собраний» Н.А. Алексеевой и Е.Н. Степанова.

В начале года был составлен график проведения родительских собраний по темам:

· «Первые трудности или как помочь ребёнку?»;

·  «Как помочь ребёнку хорошо учиться?»;

· «Как помочь ребёнку полюбить читать?»;

· «Как правильно готовить с ребёнком домашние задания. Роль д/з в самоподготовке учащихся»;

· «Физическое здоровье ребёнка – залог успешности учебной деятельности»

· И др.

Огромную роль отводим  совместным мероприятиям с родителями:

· Ярмарка «Дары осени»;
· Посещение выставок и экскурсий (Экскурсия в городской музей «История

Масленицы», Экскурсия в городской музей «Живые куклы» Г.Захарова, Экскурсия на кондитерскую фабрику «Красная звезда в г. Томск. Экскурсия на почту

«Как путешествует письмо и газета?» Экскурсия  в  тепличное хозяйство, Экскурсия  в Музей телефонов, Экскурсия  в пожарную часть, Экскурсия на предприятие «Антонов Двор»,  Посещение выставки А.Коненко «Чудеса под микроскопом» поездка в Кисловку на празднование Масленицы,   Экскурсия «Образы родного края, Памятник первостроителям города» и т.д.)
· Походы  осенние, зимой на снежные горки, на лыжах;
· Празднование Масленицы: «Лакомка» Конкурс маминых блинов;

· Ежегодный праздник  «Как мы учились», «Наши достижения»
· Туристические поездки в г. Новосибирск, г. Санкт-Петербург, «Четыре Скандинавские столицы» стали незабываемыми для  ребят  и родителей.
В этом году  участие родителей вышло за рамки класса.  Они стали сотрудничать вместе с ребятами на различных олимпиадах и конкурсах:
· 25 - 26 января 2008 г.  семьи: Малышева, Барабаш, Васильченко, Захаровой, Романенко, Толпикина, (3А класса)  приняли участие в  «Компетентностной олимпиаде»  компетентностоного образовательного события «Игры разума – 2008».

· В рамках городского Фестиваля «Будущий специалист Наукограда»

в конкурсе сочинений «Профессии родителей глазами детей».  3 семьи отмечены грамотами.
· В компетентностном образовательном событии «Игры разума» успешно выступает Малышев Григорий со своими родителями. В настоящее время идёт на 1 месте.

· Ежегодно участвуем  в творческих конкурсах газеты «Диалог», «Мой шанс, наши работы печатают, ребят награждают призами:» (Участие в конкурсе газеты «Мой Шанс» «Моя мама подарила мне жизнь…», Участие в конкурсе «Ёлка  Диалога» и «Частушка к юбилею»)
· Участвуем в VI-й Международной Олимпиаде студентов и школьников «Эрудиты планеты -  2008» в системе   offline : 13 учащихся совместно с родителями. В возрастной группе «Дети» участвовало 49 команд из разных городов страны. Каждую среду, начиная с октября, учащиеся получали  вопросы и за 30 минут отвечали, затем отправляли по электронной почте в Москву.  Наша команда «Умники и умницы 3А»  вошла в десятку лучших.
       Думаю, что выше названные мероприятия помогают решать задачи по формированию активной педагогической позиции родителей, вооружению родителей педагогическими знаниями и умениями, и активному  участию родителей в воспитании детей. На итоговых  Праздниках  в честь окончания учебного года  благодарностью за воспитание ребёнка и помощь в организации жизни  класса  отмечаются  все родители.

В заключение хочется сказать, что для меня главное научить ребёнка жить в согласии с собой, т.е. сформировать поистине диалоговую личность.

ТЕЗИСЫ

«ДЕТСТВО ГОВОРИТ С МИРОМ»

Думнова И.А.

МОУ «СОШ № 76»

Адаптивность, психологический комфорт,  сотрудничество в деятельности,

позитивное взаимодействие мира взрослых и мира детей, сохранение самостности  ребёнка при формировании и развитии вариативной составляющей личности  (качеств, компетенций), 
свобода творческого поиска педагога и ученика-

составляющие авторской лаборатории 

Ирины Анатольевны Думновой.
	ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ

	Общая цель – успешный ребенок

	«Интеллект»

Цель:

обеспечить условия для самореализации интеллектуальных и творческих способностей учащихся, способствовать углублению и расширению их знаний. 


	«Резерв»

Цель:

стимулировать активность и самостоятельность, развить способности к самореализации.


	«Поддержка»

 Цель:

формировать у учащихся положительную мотивацию к учебной деятельности.



	У каждого разрабатывается индивидуальная траектория развития с подготовкой к участию:

	· На уроке – консультант;
· Для урока  готовят дополнительную информацию;
· Лидер «мозгового штурма»;

· Творец в «банке идей»;

· Победитель или  призёр в  конкурсах разного уровня.
	· На уроке -участник взаимопроверок;

· В отдельных темах и предметах – консультант;
· Конструктивный участник мозгового штурма» и «банка идей».


	· На уроке работает с консультантом;

· Нуждается в речевой поддержке и алгоритмах работы;

· Наблюдатель в «мозговых штурмах» и «банка идей»  с выполнением технических заданий; 

	Все ребята участвуют в диалоге: 

«я и сверстник»

«я и коллектив»

«я и взрослый»

« я  и  мир»

	Роль учителя

	Я – лидер 
	Я – инициатор 
	Я – психолог  

	Создаю круг интеллектуальных лидеров
	Диалога ребёнка с миром взрослых и миром сверстников
	Я «рука поддержки»  и организатор преодоления ребёнком  трудностей и проблем в диалоге.


Одним из приоритетных направлений в начальной школе является развитие познавательно-языковой и коммуникативно-речевой компетенций младших школьников. В УМК «Классическая начальная школа» языковое образование сейчас получает полифоническое звучание, т.к. присутствует «процесс и результат познавательной деятельности, направленной на овладение языком и речью, на саморазвитие и становление ученика как личности» (Рамзаева Т.Г.).  На протяжении всего обучения идёт  развитие и совершенствование всех видов речевой деятельности, создание у школьников мотивации к изучению языка, внимания к слову и русскому языку в целом. 
В МОУ «СОШ № 76» начала работу ФЭП по теме: «Создание модели эффективной системы языковой подготовки и коммуникации в условиях непрерывного многоуровневого образования в городах – наукоградах». Необходимо формировать личность коммуникативно-языковой культуры,  коммуникативно-языковой грамотности, со свободной ориентацией в коммуникативно-языковом пространстве. 

  В заключение хочется сказать, что для меня главное научить ребёнка жить в согласии с собой, т.е. сформировать поистине диалоговую личность.

