Выступление учителя начальных классов Думновой И.А. 

на конкурсе ПНПО-2012

Слайд 1 Создание условий для развития индивидуальных особенностей ученика.
Я учитель начальных классов школы № 76, г.Северска. 
Начальное образование является тем фундаментом, на котором формируемые умения и навыки обеспечат не только дальнейшее развитие ребенка, но и активное восприятие, осмысление, оценку современной жизни.
Слайд 2 
 С первого дня работы в школе я пыталась найти ответ: что и как для этого надо сделать, чтобы получить результат? 
И сегодня, я убеждена: для того чтобы раскрыть личность каждого ученика, вовлечь в познавательную деятельность, сформировать его компетентности, необходимо создать условия для развития его индивидуальных особенностей.
Слайд 3

Содержание образования представляет собой среду, в которой происходит становление и развитие личности. Каждый ребёнок уникален, и работа с ним – индивидуальная, целенаправленная, требующая искусных действий педагога. Отсюда я определяю  задачи для своей  педагогической деятельности:
Задачи:
1. Разнообразить организационные формы, обеспечивающих рост творческого потенциала;
2. Обогатить формы взаимодействия со сверстниками и взрослыми; 
3. Повышение мотивации учащихся;
4. Ориентировать на получение готового продукта 

5. Обучать презентации результатов своего труда. 

Слайд 4 

Небольшое отступление, но тоже об образовании. Выращенный в зоопарке волк может убить мышь. Но охотиться на лося может только волк, получивший обучение в стае. Сложное социальное поведение, распределение ролей во время охоты, специализация, приёмы охоты – всему этому волчат учат. Чем сложнее животное, тем меньше встроенных инстинктивных программ, тем больше роль образования …
 Слайд 5

 Ещё не так давно все точно были уверены, что в школу ходят за знаниями, а сегодня никого не нужно убеждать в том, что важны не сами знания, а умения их применять, важны личностные качества, которые формируются в процессе их освоения. Недаром говорят, что образование – это то, что остаётся после того, когда всё изученное забыто.  Сегодня ценность является не там, где ребёнок много знает, а там, где много умеет. 
Для воспитания целостной личности нужно научить её управлять своим развитием и создавать условия для её самореализации. Это цель моей педагогической деятельности.
 Работу над созданием такой системы начинаю с изучения личности школьника. Опираюсь на диагностические методики, которые организую совместно со школьной психологической службой,  а также на свои наблюдения. Поставленные задачи решаются путем оптимизации образовательного процесса посредством использования инновационных технологий: индивидуально-ориентированного обучения, РКМЧП, информационно-коммуникационных технологий, технологии деятельностного обучения; метода сетевых проектов, грамотной и эффективной интеграции.

Их сочетание и системное применение позволяют формировать  личностные результаты и общеучебные умения.
Слайд 6 
Индивидуально-ориентированное обучение позволяет мне создать  атмосферу заботы и сотрудничества, где создаются условия для творчества и самоактуализации личности ребёнка.

 Активные формы работы позволяют организовать  обучение так, что ученик получает не готовые знания, а добывает их сам, в процессе собственной учебной деятельности. 
У каждого ученика развиваются ключевые компетентности: Исследовательские, Коммуникативные, Информационные.
Слайд 7

Участие во  Всероссийских и международных играх-конкурсах способствует созданию условий для развития интеллектуальных способностей, включая в план подготовку и сопровождение  ребят в конкурсах разного уровня.

Слайд 8
Применение проектного метода в качестве педагогической технологии позволяет эффективно решать четыре  важнейшие образовательные задачи:

1.      Осваивать предмет.

2.      Развивать универсальные учебные умения.

3.      Развивать социальную компетентность.

4.      Развивать проектные умения.

Считаю, что вышеперечисленные формы и методы способствуют формированию универсальных учебных действий и метапредметных результатов. Позволяют моим выпускникам успешно продолжать образование в основной школе и выстраивать индивидуальный образовательный маршрут.

Слайд 9

 Для того, чтобы Обогатить формы взаимодействия со сверстниками и взрослыми Создаю условия для приобретения обучающимися позитивного социального опыта.
Слайд 10

100 % занятость учащихся класса во внешкольных секциях, кружках, ЦДО - это результат работы с родителями и учениками класса, организованной  в рамках реализации проекта «Портфолио как средство саморазвития».Учитель призван помогать ребенку в его успешной самореализации. В какой области ребёнок одарён, где проявятся его талант, мы ищем и пробуем силы. Кто-то участвует в конкурсе по интеллекту, кто-то в конкурсе чтецов, кто-то в конкурсе рисунков, или в спорте и т.д.
Слайд 11 
   Формирую опыт участия моих учеников во Всероссийских  сетевых учебных и социальных проектах. Результаты двух лет работы с классом в сети  это: умение работать в команде, распределять задания, обучать друг друга, понимание, что результат команды зависит от каждого. Проект-это выход на новый уровень знаний, это инновационный подход  и современное качество образования, которое предъявляет ФГОС и региональная система образования.
   Мои ребята учатся безопасной работе в Интернете в Сетевых сообществах: Интернешка и Началка.
   Информационное пространство персонального сайта также  работает на учебный  процесс, на ученика, ради которого оно и создаётся.
   Для взаимодействия с родителями и учащимися участвуем в «Сетевом Городе», на котором размещаю домашние, творческие, развивающие задания, тесты для самоконтроля учащихся и т.д.
  Применяю ЦОР. Благодаря созданным тестам, курс русского языка стал привлекательным для учащихся.
Слайд 12 
Для решения задач повышения мотивации обучающихся я применяю «Лестницу успеха». Эта модель разработана и апробирована мною в течение 15 лет. Цель: Создать условия позитивного опыта самоизменения;

То есть, на каждом новом этапе прохождения программы по любой теме провожу рефлексию учебной деятельности на уроке:
· Чему новому вы сегодня научились? 

· Посмотрите на  «лестницу успеха».

· Оцените свою работу.

Моя позиция - это позиция консультанта осуществляющего «развивающую помощь». 
Л.Н.Толстой считал: «Если ученик в школе не научиться сам ничего творить, то и в жизни он всегда будет только подражать, копировать, так как мало таких, которые, научившись копировать, умели делать самостоятельное приложение этих сведений». 

Я убеждена, что центральное место в обучении творчеству должна занимать самостоятельная продуктивная деятельность учащихся, направленная на получение нового результата. 

Если ученик достиг 5 ступеньку «Я САМ», то он покажет свой «творческий продукт».

Слайд 13 Ориентировать на получение готового продукта 
Такими примерами творческого продукта в нашем классе: сочинил свой  стих, составил кроссворд, придумал задачу, написал эссе, создал презентацию и т.д.  

Создаваемые ребятами творческие работы используются на уроках на разных предметах, транслируются на созданных блогах или персональном  сайте.
Слайд 14  Обучать презентации результатов своего труда. 
Результаты учащихся получены благодаря системной работе по выявлению интересов и развитию способностей В рамках реализации школьных проектов «Работа с одарёнными детьми» и «Портфолио как средство саморазвития личности». Я организую классные часы, индивидуальные беседы с учащимися, презентации и выставки, помогаю выстраивать индивидуальную  траекторию  развития. Планирую самореализацию каждого, чтобы ученик получил удовольствие от участия, увидел и проявил свои возможности и убедился в том, что учёба в школе может приносить радость, быть интересной, а главное – полезной.  Применяю технологию сопровождения образовательных инициатив. Для родителей на сайте выложены материалы по работе с Портфолио. Опыт работы по организации Портфолио ученика был представлен на методическом и педагогическом совете школы. В следующее году будем пробовать создавать электронную версию Портфолио.
   Слайд 15 Мониторинг
Как же увидеть самореализацию и саморазвитие учащихся? В своей системе мониторинга я отслеживаю сформированность ключевых компетенций, для этого
использую такие инструменты: наблюдение, анкетирование, работа с психологом, проведение  опросов, тестирования и формирующее оценивание, которое переносит акцент с отметки на сам процесс обучения. На слайде вы видите выборку из Результатов мониторинга коммуникативных  компетентностей. Например: показатель -умение вести дискуссию, который вырос с 9 до 67 %, мы отслеживаем, наблюдая за учеником в умении публично выступать на «Рито-ринге» (это технология «Дебатов»  для начальной школы), отстаивать свою точку зрения в «Брейн-ринге», в командных играх «Карусель» и т.д.

Слайд 16
Мне интересно отслеживать изменения, которые происходят с ребятами.

Моя задача вывести на первый план собственные ценности в ходе проектного образования и широкого использования самооценивания учащимися. Результаты мониторинга информационных  умений за последние три года

Систематическое использование формирующего оценивания ведет к возникновению ситуации, в которой учащиеся не только получают полезную информацию о своем учебном прогрессе, но и активно участвуют в процессе личностного осмысления знаний и навыков. Формирующее оценивание является компонентом личностно-ориентированного образования.
Учащимся дается задание поставить перед собой цели и отслеживать собственный прогресс. Им нужно проявлять творчество, рисковать и задавать вопросы. 

Слайд 17

Создание условий для развития индивидуальных особенностей ученика позволяет  мне получать высокие результаты не только во внеурочной, но и в урочной деятельности. На экране вы видите результат муниципального мониторинга по математике, видно, что мой показатель выше, чем по Северску. Это результат ожидаемый, т.к.  в рамках моей методической системы были созданы все необходимые условия и  каждый ученик имел индивидуальный образовательный маршрут.
Слайд 18

Мои методические разработки опубликованы во всероссийских изданиях, в Интернет, я являюсь участником профессиональных сетевых сообществ. У меня есть  последователи,  коллеги, которые используют  в своей работе элементы моей методической системы, 
а также моё пособие «Методические рекомендации по организации сетевой проектной деятельности младших школьников».

Таким образом, мною созданы условия  для развития индивидуальных особенностей ученика,  

Вашему вниманию представляю фотоотчет о том,  как я организую  активную  и творческую деятельность детей во  внеурочной и внеклассной работе.
Слайд 19 – слайд 29

Слайд 30 
Главное, чтобы мои выпускники научились любить жизнь и жили в согласии с собой и с миром! 

